

## 回哈参观“丁香消息——中央大街历史风情展”

## 梁晓声：如今的哈尔滨变得更美好

□本报记者 封娇/文 申志远/摄

“从前有风采，现在更美好！”5月30日，在蒙蒙细雨中，著名作家梁晓声走进在哈尔滨市博物馆七号楼举行的“丁香消息——中央大街历史风情展”。参观完展览后，梁晓声为展览题词，在接受记者采访时由衷地表示，如今的哈尔滨变得更美好！

难忘母亲城的  
中央大街

上午10时，在“丁香消息——中央大街历史风情展”负责人杨伟东与哈尔滨市博物馆馆长张鑫的陪同下，梁晓声走进展厅。看着一件件陈列在展厅里的历史文物与建筑照片，梁晓声时而轻声询问，时而慢语点评。

在为展览写的序言中梁晓声曾说，除了“光字片”，他最熟悉和难忘的哈尔滨街道就是中央大街。“在我心目中，母亲城哈尔滨和中央大街是连在一起的，好比北京的前门大街立刻会让北京人产生亲切感一样。”

参观中，看着中央大街一号的老建筑照片，梁晓声清晰地回忆道，那里除了曾是哈尔滨艺术学院、哈尔滨市教育局外，还曾经是哈尔滨老年大学的所在；在哈尔滨口琴社文物展品前，梁

晓声对大家讲述着哈尔滨口琴社的历史。作为哈尔滨地下抗日活动组织，哈尔滨口琴社虽然存在时间很短，却涌现出数名年轻人为抗日战争献出了宝贵的生命；而在萧红与萧军在商市街25号门前的合影前，梁晓声指着照片回忆道：“大雪曾经覆盖过这条街。”

在小说《人世间》里，梁晓声曾经写到过中央大街——周秉昆和郑娟曾散步于此。“那是夏季的一个傍晚，哈尔滨最美的时候，中央大街最美的时候，周秉昆仰望一位穿连衣裙的少女伫立于阳台俯瞰街景……”

接受记者采访时，说起小说中提到的中央大街上这栋楼的原型，梁晓声说：“我想应该是中央大街华梅饭店斜对面的秋林公司，楼上有个小阳台，阳台小到最多只能容纳两个人。”梁晓声说，小说中写的就是他的亲身

感受。“因为我是从‘光字片’那样一个地方到中央大街来的，那天是‘五一’劳动节的晚上，我们在中央大街举行灯火晚会。我跟随学校组织的活动到了那里，看到一位穿‘布拉吉’的少女，手里还拿着一把提琴，站在阳台上向下望，给我留下了很深的印象。我那时觉得，能够生长在一个有阳台的楼房家庭里，该是多幸福的童年和少年。我们现在几乎所有哈尔滨市民的孩子，谁家还没有阳台呢？这就是生活本身的变化。”

中央大街是  
最有魅力的名片

说起对此次展览的印象，梁晓声表示，参观过后的第一感受就是，这些文物都很珍贵，有些文物可以说是唯一的；第二个感受就是哈尔滨更多的变化才刚刚开始；第三个感受是，还是现



在的哈尔滨更美好。

“今日之哈尔滨，乃是它有史以来最美的时期；今日之中央大街，也是它有史以来最美的时期。”梁晓声说，现在的哈尔滨面积要比当年扩大了不知多少倍，人口也相应增多了，所以现在的哈尔滨应该变得更美好。“大家参观过这个展览，得出的一定是如下的结论：我们哈尔滨从建埠之初到今天，是步步向好的发

展。”

梁晓声告诉记者：“这次回哈住在群力新区，驱车一路过来，看到马路很宽阔，绿化面积很大且状态很好，有很多新的楼盘，是一个很现代、美丽的新哈尔滨的面容。”梁晓声说：“母亲城在保持它独特美感方面所尽的努力是值得充分肯定的，而中央大街是哈尔滨当之无愧的最有魅力的名片。”

## 阴雨天孩子咳嗽不停 竟是昼夜开加湿器惹的祸

医生：湿度过大霉菌易引发过敏性咳嗽

本报讯（记者 徐日明）“孩子咳嗽好几天了，用药也不见好。”5月30日，市民刘女士带着5岁的儿子来到北京儿童医院黑龙江医院的义诊现场。经医生诊断为呼吸道霉菌性过敏而诱发的咳嗽，原因竟是家中加湿器一直开着导致空气湿度过大而引发，目前孩子正在接受规范治疗。

5月30日上午，记者在北京儿童医院黑龙江医院的义诊现场看到，神经内科、呼吸内科、消化内科、心内科、普外科、泌尿外科、骨外科、眼科以及耳鼻喉科9个科室都开设了义诊台，其中以呼吸内科及眼科等诊台前排队患儿最多。

刘女士说，孩子已经咳嗽多日，在家服用了感冒药、止咳药均不见效果。刘女士说：“孩子一直处于不好不坏的状态，咳嗽止不住，也不发热，痰也不多，但每晚不停地咳嗽让孩子睡不好觉，听说义诊的消息后就赶到医院。”她表示，为了让孩子减轻咳嗽，家中的加湿器就昼夜开着，希望能净化湿润空气，让孩子舒服些。

“问题也许就出在加湿器上了。”该院呼吸中心主任刘辉说，



如果天气干燥，或是冬天暖气太足室内湿度不够，是可以长时间使用加湿器的。但现在的季节多是阴雨天，空气的湿度已经足够了，一旦湿度过高就会滋生霉菌，临床上相当一部分孩子是霉菌过敏诱发的咳嗽。医生解释说，霉菌的菌丝孢子游离在空气中，肉眼是看不见的，正是这些菌丝孢子在影响着孩子的呼吸道，诱发过敏性咳嗽。

刘辉主任表示，哈尔滨目前正处于春夏交际的季节，这个季节是儿童呼吸道疾病的高发季节，加上最近气温时冷时热，使得呼吸道疾病要多一些，但与去年同期相比，尚未出现高峰现象。义诊当天共诊治了40多名患儿，最常见的是感冒，以鼻病毒、副流感病毒多见，流感病毒和其他病毒相对少一些，目前处在低位水平。

## 专家教你怎样防范金融诈骗

黑龙江省银行业开展普及金融知识万里行宣传活动

本报讯（记者 张智威 文/摄）“你犯事儿了，资金需要安全账户；网恋女友对你说，亲爱的，我最近知道一个理财项目，特别赚钱……”为有效提升金融消费者风险防范意识，5月30日，由黑龙江省银行业协会主办，哈尔滨银行承办的2024年黑龙江省银行业“普及金融知识万里行”活动启动仪式在哈尔滨银行安发支行及哈尔滨志愿者广场举办。

国家金融监督管理总局黑龙江监管局党委委员、副局长刘晓辉参加活动并讲话，全省21家银行机构分管消保工作负责人、部门负责人、金融消费者共100余人参加本次活动。活动中，各位专家对市民们宣传了金融知识，提升了消费者金融素养、金融安全意识和依法维权意识。

刘晓辉说，开展“普及金融知识万里行”金融教育活

动，要创新宣传方式方法，营造良好的舆论氛围和金融环境。哈尔滨银行行长姚春和表示，哈尔滨银行将尊重消费者权益、关注消费者需求，持续强化消费者金融消费安全意识为目标，积极探索金融知识普及及工作的新载体、新渠道、新方式，用心用情做好消费者金融教育引导，积极营造良好的金融消费环境。

哈尔滨市公安局的专家从以往的办案经验，提炼出几种常见的金融诈骗类型的关键词，包括：“你犯事儿了/安全账户、网恋交友/投资理财、冒充领导/着急付款、招聘广告/各种费用、节日红包/短信验证码”等。刑侦支队新型犯罪侦查大队政委俞波提到，当前形势下，金融机构作为金融的重要载体应主动担当作为，维护金融客户权益及个人信息安全、保证金融系统安全稳定运行。

